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Implementarea pe sectorul naţional de 

transport gaze a două noi staţii de măsurare 

comercială a gazelor (SMG) Grebenichi şi Căuşeni 

tolerează serios pierderile tehnice de gaze, 
depăşindu-le în unele perioade pe cele normative 

aproximativ de două ori. În circumstanţele create se 

impune o analiză serioasă a factorilor care 
condiţionează astfel de situaţii. 

 Pentru scoaterea în evidenţă a factorilor, care 

generează astfel de anomalii, s-a pus problema de a 
se investiga, pentru sectorul nominalizat,  toleranţa 

pierderilor de gaze funcţie de: 

   - gradul de etanşeitate a sectorului magistral 

de transport dintre staţiile de măsurare 
nominalizate; 

   - caracteristicile funcţionale şi metrologice 

ale sistemelor de măsurare de la staţiile de predare, 
racordate la sectoarele respective de conducte 

magistrale;  

- caracteristicile metrologice ale 
dispozitivelor deprimogene şi respectiv 

traductoarelor de presiune şi presiune diferenţială, 

instalate la SMG Grebenichi, pentru diverse 

perioade de consum (vară, iarnă etc.);  
   - regimul de lucru a staţiei de compresoare 

(SC) Tiraspol-2 asupra preciziei echipamentului de 

măsurare de la SMG Grebenichi; 
   - transvazările de gaze din conductele de 

transport învecinate, care funcţionează în regimuri 

distincte  de presiune, efectuate în nemijlocită 

vecinătate cu sistemul de măsurare al SMG 
Grebenichi. 

Investigaţiile privind influenţa factorilor 

nominalizaţi s-a efectuat respectând ordinea 
expunerii lor, prin metoda excluderii treptate a 

gradului de influenţă a acestora.  

Astfel, ciclul de cercetări a fost conceput de 
la controlul gradului de etanşeitate  a sectoarelor de 

conducte magistrale, situat între staţiile de măsurare 

gaze nominalizate. Pentru aceasta s-a examinat 

etanşeitatea pereţilor tubulaturii  sectorului 
magistral Ananiev – Tiraspol - Ismail (ATI), 

utilizându-se piguri inteligente. Etanşeitatea 

pereţilor tubulaturii sectoarelor  magistrale 
Razdel’naja – Izmail (RI) şi Şebelinca – 

Dnepropetrovsc – Crivoi-Rog – Ismail (ŞDCRI) s-a 

realizat prin metoda magnitometrică. În rezultatul 

examinărilor s-a constatat că sectoarele respective 

de conducte magistrale dispun de o etanşeitate 

satisfăcătoare, iar factorul dat de influenţă justificat 
poate fi  neglijat.   

Pentru a scoate în evidenţă influenţa celui de-

al doilea factor toate staţiile de predare, racordate la 
sectoarele investigate de conducte, în perioada 

28...29 iulie 2006 au fost secţionate de la conductele 

de tranzit şi trecute la alimentare de la conducta 
Odesa - Chişinău. Din cele observate s-a stabilit că 

şi această acţiune n-a influenţat modificarea 

pierderilor de gaze din conductele magistrale de 

tranzit (figura 1).  
Analiza factorului al treilea a constatat 

funcţionarea SMG în regim ce depăşeşte debitul de 

proiect în perioada rece a anului şi ca urmare 

utilizarea modulului 45,0m  în loc de 40,0m  

şi a traductoarelor de presiune diferenţială cu 
2/ 10000 mkgfp   în loc de 2/ 6300 mkgfp  . 

Pentru excluderea acestui factor pentru 2008 este 
planificată reconstrucţia SMG cu asamblarea a două 

conducte suplimentare de măsurare.  Influenţa 

factorului următor a fost examinată în perioada 
aflării în reparaţie a staţiei de compresoare  SC 

Tiraspol–2. Dinamica pierderilor de gaze 

înregistrate pe perioada 1...31.07.06 şi  
20.07...20.08.07 (figura 1) ne justifică că staţionarea 

SC Tiraspol-2 practic n-a influenţat nivelul 

pierderilor de gaze, ceea ce ne permite de a justifica 

neglijarea  influenţei şi acestui factor.  
Analiza regimurilor de transport gaze şi a 

comutărilor armaturilor de secţionare şi transvazare 

din conducta ATI în sistemul de conducte RI şi 
ŞDCRI dă dovadă că volumul pierderilor corelează 

cu volumul transvazărilor de gaze dintr-un sistem în 

altul, efectuate în aval de SMG Grebenichi la 

distanţa de circa 120 m de sistemul de măsurare al 
staţiei.  Această afirmaţie a fost făcută în baza 

datelor obţinute în perioada funcţionării separate a 

sistemelor de transport ATI şi RI, ŞDCRI între 
22.07.06-23.07.06 (fig.1), 08.08.06-11.08.06 (fig.2), 

26.10.06-30.10.06, 14.02.07-19.02.07 (fig. 3). 
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Figura 1. Variaţia volumelor pierderilor de gaze în iulie 2006 în sectorul SMG Grebenichi – SMG Căuşeni.
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Figura 2. Variaţia volumelor pierderilor de gaze în august 2006 în sectorul SMG Grebenichi – SMG 

Căuşeni. 
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Figura 3. Variaţia volumelor pierderilor de gaze în februarie 2007 în sectorul SMG Grebenichi – SMG 

Căuşeni. 

 
Schema funcţională a SMG Grebenichi cu 

capacitatea de proiect de 75 mil hm 24/3   este 

construită astfel, încât transvazările pot fi efectuate 

atât în amonte de SMG (figura 4), cât şi în aval de 

ea (figura 5). În cazul în care SMG Grebenichi 

funcţionează conform variantei 1 (figura 4) toate 

conductele de măsurare, atât la această staţie, cât şi 

la SMG Căuşeni lucrează în condiţii metrologice 

identice. 
  

 

 

Потери на участке ГИС Гребеники - ГИС Каушаны за июль 2006 г.
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Figura 4. Schema tehnologică a SMG Grebenichi. Varianta funcţională 1 - transvazarea gazelor din ATI în 
ŞDCRI prin RD-1. 
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Figura 5. Schema tehnologică a SMG Grebenichi. Varianta funcţională 2 - transvazarea gazelor din ATI în 

ŞDCRI prin RD-2. 
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În cazul funcţionării SMG Grebenichi 

conform variantei 2 (figura 5) la staţia menţionată 
funcţionează 6 conducte de măsurare din cele 8 

existente la un debit de 80 mil hm 24/3 . Această 

schemă nu poate să nu influenţeze procesul de 

majorare a pierderilor de gaze prin eroarea 

măsurărilor. Aceiaşi corelaţie a fost observată în 
sectorul SMG Căuşeni – SMG Orlovca la 

transvazarea gazelor dintre trei conducte de 

transport cu diferite trepte de presiune prin două 

dispozitive amplasate in amonte de SMG Orlovca la 
distanţa de 70 şi respectiv 650m de sistemele ei de 

măsurare, care se efectuează în perioada rece a 

anului în lunile noiembrie-aprilie. Corelaţia 
menţionată corespunde cu rezultatele cercetărilor 

stipulate în ISO TR 3313 [3].  În raportul tehnic [3], 

elaborat de organul internaţional de standardizare, 

sunt prezentate: definiţia fluxurilor fluctuante, 
comparaţia lor cu fluxurile staţionare, descrierea 

influenţei fluctuaţiilor asupra diferitor mijloace şi 

metode de măsurare (diafragme, duze, tuburi 
Venturi,  debitmetre cu turbină şi cu turbioane, 

ultimele fiind numite Vortex. În acest document de 

asemenea sunt prezentate explicaţii referitor la 
cauzele aparenţei pulsaţiilor, indicate metode de 

depistare şi determinare a parametrilor fluctuaţiilor, 

cât şi propuneri pentru calcularea erorilor, apărute 

în rezultatul influenţii fluctuaţiilor în fluxul 
examinat, sau excluderea lor.  

Unele recomandări privind influenţa 

transvazărilor asupra calităţii măsurărilor cu 
utilizarea organului deprimogen sunt prevăzute şi în 

anexa J  la GOST 8.586.6-05 [2]. În anexa J  [2] 

se stabilesc regulile de bază, mijloacele şi ordinea 

efectuării lucrărilor pentru determinarea 

componentei incertitudinii măsurării volumului 
fluidului, condiţionat de fluxul nestaţionar 

(fluctuant). 

Ambele documente subliniază faptul, că în 
fluxul de gaze apar pulsaţii (unde acustice), care 

influenţează negativ calitatea măsurărilor volumelor 

de gaz. Sursele fluctuaţiilor pot fi procesele 

dinamice din reţea - majorarea debitului, ruperea 
turbioanelor de pe suprafaţa diferitor asperităţi 

(suduri, cotituri, armaturi întredeschise) [1], 

loviturile de berbec [4], cât şi elementele ei – 
diafragmele sistemelor de măsurare cu organ 

deprimogen [5], teurile, sectoarele cu flanşe oarbe, 

care formează „fluiere” [1], dispozitivele de 
transvazare a gazelor dintre sistemele de transport 

cu diferite trepte de presiune [2]. Experimentele 

naturale automatizate au scos la iveală caracterul 

fluctuaţiilor diferenţei de presiuni la diafragme în 
sistemele industriale [2]. S-a stabilit că în acest 

element au loc fluctuaţii de frecvenţă joasă, care 

conduc la eroarea măsurărilor %2  [5]. 

De menţionat, că [3] nu recomandă 

amplasarea sistemelor de transvazare în spaţiul din 
amonte al sistemelor de măsurare ale SMG, însă 

analiza pierderilor de gaze demonstrează că 

volumul lor sporeşte în raport cu volumul 
transvazărilor în sectorul în care sunt efectuate. 

În articolul [1] se remarcă necesitatea 

investigării fiecărui sistem de măsurare pentru 

aprecierea erorii măsurării debitului în regim 
fluctuant de curgere a fluidelor, în baza schemei 

măsurării fluctuaţiilor în sistemele  de măsurare la 

uzina de tratare a gazelor de la Oremburg. 
În articolul [4]  se vorbeşte despre fluctuaţiile 

parametrului fluxului de gaze, ca sursă a erorii 

sistematice suplimentare în sistemele de măsurare 

cu organ deprimogen. Ca urmare a funcţiei neliniare 
dintre debit, diferenţă de presiuni şi alţi parametri 

de măsurare a fluidului apare eroarea determinării 

debitului fluidului cu utilizarea valorilor medii ale 
diferenţei de presiuni şi a parametrilor fluidului 

(  , ,Tp ) în perioada examinată de timp. 

Sursa [2] stabileşte următoarele tipuri de 
regimuri nestaţionare a fluxului: 

- cu pulsaţii de frecvenţă joasă 

Hzf 5,010 1

4  , prin care se subînţelege caracterul 

modificării parametrului fluxului, condiţionat de 

regimul tehnologic de funcţionare al conductei de 

măsurare, legat de regimul de furnizare şi consum al 

fluidului; 
- cu pulsaţii de frecvenţă medie 

Hzf 305,0 2  , se înregistrează în amonte de 

conducta de măsurare şi sunt condiţionate de 
proprietăţile dinamice proprii ale conductei de 

măsurare; 

- cu pulsaţii de înaltă frecvenţă Hzf 303  , legate 

de efecte acustice şi pulsaţii turbulente. 
Dependenţa amplitudinii pulsaţiei de 

frecvenţa pulsaţiei parametrului fluxului )(p  

poartă denumirea de spectru al frecvenţei şi 

amplitudinii pulsaţiei parametrului ( )( pSFA ). 

)( pSFA  include trei zone: frecvenţe joase, 

medii şi înalte, convenţional divizate între ele cu 

valorile limită 
21 f ,f . S-a convenit că valorile 

21 f ,f  

corespund amplitudinii relative 14,01
~

A . Zonele cu 

frecvenţe joasă şi medie ale )( pSFA  se atribuie 

către partea reală a spectrului. Zona cu frecvenţă 
înaltă a spectrului poate include segmente cu 

frecvenţe aparente, care nu sunt conforme 

modificării reale a debitului în timp, corespunzător 

variază şi )(p : ultimele pot fi cauzate de 

fenomenele de rezonanţă în camerele de prelevare a 
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presiunii şi în conductele de racordare până la 

traductorul de presiune diferenţială [2].    

În baza celor expuse poate fi făcută concluzia 
că există câteva metode de combatere a fluctuaţiilor 

la staţiile de măsurare a gazelor, care presupun 

măsuri de lichidare a surselor pulsaţiilor sau de 
reducere a amplitudinii pulsaţiilor fluxului:  

- instalarea dispozitivelor de diferite 

construcţii de reglare a jetului, rezervoarelor de 

nivelare, filtrelor acustice. Fizic aceasta presupune 
utilizarea camerelor de circulaţie a gazelor. Aceste 

camere îndeplinesc funcţia de filtre acustice de 

frecvenţă joasă şi nu admit fluctuaţii de înaltă 
frecvenţă. Utilizarea acestor metode permit de a 

nivela fluctuaţiile fluxului, dar nu le exclud integral 

şi necesită cheltuieli capitale majore;   
- introducerea corecţiei în rezultatele 

măsurărilor conform [2], formula 11.4J , cu 

aplicarea coeficientului de corecţie 
Dk , care 

exclude eroarea sistematică, recomandată de a fi 

calculată cu formula 13.4J , iar 
DU  , componenta 

ei, - cu formulele 10.4...1.4J . Însă această variantă 

este dificil de realizat la SMG de frontieră; 

- eroarea suplimentară sistematică a 

măsurării debitului fluxului de gaze fluctuant este 

cauzată de mijloacele de măsurare a presiunii şi 
presiunii diferenţiale, care au o inerţie 

considerabilă, asigurând înregistrarea fluctuaţiilor 

doar cu frecvenţa ce nu depăşeşte 5Hz [1]. În [1] se 
remarcă că una din căile de rezolvare a problemei în 

cauză este folosirea traductoarelor de presiune şi 

presiune diferenţială cu interaţiune sporită, care ar 

putea asigura înregistrarea fluctuaţiilor în intervalul 
cu 

frecvenţa 0...1000 Hz, deoarece puterea semnalului 

pulsaţiilor nu depăşeşte această valoare şi este 
concentrată preponderent în intervalul 240...290 Hz. 

Spectrul menţionat al frecvenţelor fluctuaţiilor 

fluxului se deosebeşte substanţial de frecvenţele 
analizate de alţi cercetători, spre exemplu 0...50 Hz 

[6];   

Ne având posibilitate tehnică de a îndeplini 

măsurile menţionate, am fixat şi am analizat valorile 
instantanee ale diferenţei de presiuni cu diferite 

amplitudini, înregistrate în calculator pentru 

intervalul stabilit de timp în diferite zile (figurile 6 
şi 7). 

 

 
 

Figura 6. Valorile instantanee ale diferenţei de presiuni cu diferite amplitudine, înregistrate în calculator 
pentru intervalul stabilit de timp în diferite zile.  

 

Analiza datelor obţinute demonstrează că una 
din sursele de creare a amplitudinilor valorilor 

diferenţei de presiuni, care influenţează nivelul 

pierderilor de gaze, este transvazarea gazelor în aval 
de SMG prin intermediul regulatorului de presiuni 

MPaMPa 5,55,7  .  

Altă analiza efectuată confirmă existenţa unei 

analogii dintre legitatea majorării valorii pierderilor 
de gaze în perioada rece a anului şi încărcarea 

conductelor de măsurare a SMG, înregistrate în 
cadru experimentelor descrise în [1].  

Minimizarea pulsaţiilor fluxului, care 

influenţează  nivelul pierderilor de gaze, poate fi 
obţinută prin reducerea debitului fiecărei conducte 

de măsurare  la valoarea max5,0 QQ  [1]. După 

cum s-a menţionat anterior, în scopul asigurării 

posibilităţii îndeplinirii acestei măsuri pentru 2008 

este prevăzută reconstrucţia SMG Grebenichi cu 
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montarea a două conducte de măsurare suplimentare 

în sistemul ATI, identice celor existente.  
Suplimentar s-a observat că volumul 

pierderilor creşte cu majorarea volumului 

transvazărilor de gaze dintr-un sistem în altul şi cu 

sporirea diferenţei de presiuni la diafragmă, legată 
de prelevările periodice majore de gaze din 

conducta din aval de SMG (reducerea rezervelor de 

gaze din sistemul de transport în sectorul 
moldovenesc). Se remarcă că până în prezent nu s-a 

examinat influenţa funcţionării reglatorului de 

presiune asupra preciziei măsurărilor volumelor de 

gaze la SMG. 

 

 
Figura 7. Valorile instantanee ale diferenţei de presiuni cu diferite amplitudini, înregistrate în calculator 

pentru intervalul stabilit de timp în diferite zile.  

 
În scopul alegerii metodei de anihilare a 

pulsaţiilor fluxului în fiecare caz este necesar de a 

aprecia prin încercări valoarea amplitudinii pulsaţiilor 
fluxului, lucru cărui îi vom consacra următoarea etapă  

de cercetări.  
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